



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes . . . . .	2 pes. 10 c.
Fuera . . . . .	{ Trimestre . . . . . 6 "
	{ Semestre . . . . . 12 "
EXTRANJERO, AÑO . . . . .	42 "
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Según el ministro de Gobernación la jornada de ayer ha sido de absoluta tranquilidad

## NOTAS PARLAMENTARIAS

### Desgana obstruccionista

Aunque los socialistas habían anunciado una gran obstrucción al proyecto de ley llamado de haberes del clero, la verdad es que no han demostrado mucha furia agresiva. Verdad es que han tenido la eficaz colaboración del señor Gordón Ordax, que es quien ha hecho el gasto, como se dice vulgarmente, y ha mantenido él solo, durante un par de días, el fuego sagrado de la obstrucción.

Y es que no hay ambiente en la Cámara, ni tienen autoridad los socialistas ni los radicales socialistas, para mantenerse en su actitud intransigente. Desde el discurso del ministro de Justicia, señor Alvarez Valdés, la posición del Gobierno es fuerte, sólida, invulnerable. Nadie puede tachar de inconstitucional la ley que se discute, pues para nada roza el artículo 26 de la Constitución. Se trata, pura y simplemente, de si los sacerdotes, que cobran del presupuesto del culto y clero hasta el 14 de Abril de 1931, deben o no considerarse como funcionarios públicos. Y eso lo dejó bien demostrado el señor Alvarez Valdés, citando textos claros y terminantes de don Fernando de los Ríos y de don Alvaro de Albornoz.

Por cierto que el argumento más sencillo todavía no se ha explicado por ninguno de los oradores. Se reduce a recordar el artículo tercero de la Constitución de la República, que dice textualmente: El Estado español «no tiene religión oficial». ¿Qué quiere decir esto? ¿Por qué se hace tan explícita declaración? Para que conste de una manera terminante el laicismo del Estado y su separación de la Iglesia. Luego si el Estado «no tiene religión oficial» desde el 14 de Abril de 1931 (fecha en la cual comenzó el Gobierno provisional a prescindir del Concordato, o «ignorarle»), es que «antes del 14 de Abril» el Estado «tenía religión oficial». Así lo declaraba, en efecto, el artículo 11 de la Constitución de 1876, cuando decía que la religión católica, apostólica y romana «es la del Estado». La nación, añadía, se obliga a mantener el culto y sus ministros.

Es, pues, evidente que los ministros de la «religión oficial» eran tan funcionarios públicos como los catedráticos de la «enseñanza oficial». ¿Qué pasaría

en España si se suprimiera la enseñanza oficial? Pues sencillamente que los profesores quedarían en situación de excedencia forzosa. ¿Qué ocurre, por lo tanto, al suprimirse la «religión oficial» en virtud de la explícita declaración del artículo tercero de la Constitución de la República? Pues que los ministros del culto, que ha dejado de ser oficial, han quedado en situación de excedencia forzosa y deben ser tratados en la misma forma que los demás funcionarios públicos que estén en su caso.

Y este es el punto de vista del Gobierno y de los diputados radicales. Las derechas aceptan las conclusiones pero no las premisas. Para los católicos no pueden ser los sacerdotes servidores del Estado. Esta es la «tesis». Pero se resignan a reconocer la «hipótesis» republicana, pues sólo con argumentos republicanos se pueden convencer a unas Cortes republicanas.

Por eso el señor Gordón Ordax descubría el Mediterráneo al decir que los cánones de la Iglesia no pueden sostener que los sacerdotes sean funcionarios públicos. Naturalmente. Y si en vez de los cánones se hubiera dedicado el señor Gordón Ordax a leer a Santo Tomás de Aquino, hubiera visto algo mucho más terminante. Los sacerdotes no pueden ser funcionarios públicos porque ello significaría que la Iglesia estaba sometida al Estado, y la posición de Santo Tomás era lo contrario cuando comparaba a la Iglesia con el Sol y al Estado con la Luna.

Se explica, pues, que los socialistas y los radicales socialistas hagan la obstrucción a regañadientes y estén deseando, en su fuero interno, que les apliquen la guillotina. Ello será el símbolo de la reposición de la pena de muerte.

Por cierto que también es curiosa la posición de las izquierdas en este punto.

Yo soy también contrario a la pena de muerte. Pero ante la necesidad ineludible de la defensa social prefiero la pena capital, con todas las garantías legales, a que se repita otra matanza como la de Casas Viejas.

ANTONIO ROYO VILLANOVA.

Madrid 2 (11'30).

### Azaña, presidente del Comité del nuevo partido de izquierdas

Esta mañana ha proseguido sus tareas la Asamblea para la constitución del nuevo partido republicano de izquierdas. Han sido aprobados los Estatutos por los que se ha de regir dicho partido.

Se procedió a la elección, por votación, del Comité nacional. Ha sido designado para el cargo de presidente don Manuel Azaña. Para la vicepresidencia, don Marcelino Domingo. Secretario, Salmerón, y entre los vocales elegidos figuran los señores Bello Trompeta, Casares Quiroga y Ruiz Funes.

Pronunció un discurso Marcelino Domingo quien declaró que la política republicana en España se ha caracterizado por su gran honestidad. Queremos—dijo—una república democrática, laica y fuerte. Hizo un llamamiento a los socialistas para que vuelva la paz al proletariado.

Terminó solicitando el apoyo de todos.

También pronunció su correspondiente discurso el nuevo presidente.

Dijo que el tiempo que había estado en el Poder le había dado una gran experiencia y le había hecho aprender mucho.

Afirmó que si él volviese a gobernar lo haría de tal forma que no habría de moverse ni el dedo meñique.

Se excusó de candidez por haber dejado libres a los perturbadores de la vida nacional, que no son más que aquellos que no son republicanos.

Terminó indicando que en la Constitución se marcan claramente los derechos individuales, pero que se refieren a hombres que aman al Régimen.

### Los maestros de Madrid quieren cobrar

Han visitado al alcalde de Madrid varios maestros que prestan sus funciones en dicha capital, para reclamar el pago de las indemnizaciones por casa que les adeuda el Ayuntamiento.

El alcalde les ha prometido hacerles efectivos los descubiertos y les prometió que no volvería a presentarse este retraso.

### Lo que dice el ministro de la Gobernación

Al conversar hoy con los informadores el ministro de la Gobernación, les dijo que según las noticias que llegaban de toda España, la tranquilidad en provincias es completa.

Los informadores le pidieron su opinión sobre el discurso pronunciado el domingo, en Sevilla, por el señor Martínez Barrio y les dijo:

—Es interesante, y más, por tratar en él cuestiones relacionadas con el orden público.

Aseguró que no se produciría ninguna escisión en el partido radical, pues el contenido del discurso de Martínez Barrio era de reafirmación en el espíritu del partido.

### En los pasillos del Congreso la nota del día ha sido el comentario al discurso de Martínez Barrio

En los pasillos del Congreso, la materia de comentario casi única en el día de hoy ha sido el discurso que en Sevilla pronunció el domingo el ex presidente del Consejo don Diego Martínez Barrio.

Se decía por algunos diputados que en ese discurso deja ver con toda claridad el señor Martínez Barrio sus deseos de ser excomulgado del partido radical.

Un diputado que forma en dicha minoría decía que en caso de provocarse escisiones, solamente de diez a doce diputados seguirían al señor Martínez Barrio.

Además—añadía—habría que decir quién fue el que propuso las alianzas electorales con Gil Robles.

### Luego habrá en España nueva moneda

Dentro de breve tiempo se va a proceder a la acuñación de pesetas en España. Van a ser retiradas de la circulación por valor de dos millones de pesetas. Las nuevas pesetas llevarán en el anverso una matrona representando a la República y en el reverso el escudo de España.

También van a ser acuñadas monedas de cupro níquel por valor de tres millones de pesetas.

### Hagan juego, señores...

En otra sección de este periódico damos la noticia de una multa impuesta por la autoridad gubernativa al dueño de un establecimiento donde, clandestinamente, claro está, se estaba jugando a los prohibidos.

Fué este diario el que, no hace muchos días, llamó la atención de la autoridad para acabar con el juego en algunos locales de Huesca. También en la provincia se burlaba la prohibición mantenida por los Gobiernos de la República, que en buena hora acabó con el juego, sacra que un gobernante supo extirpar de raíz.

Esta multa impuesta indica claramente cuál es la actitud de la autoridad: hacer que se respete esa prohibición, que no vuelvan al tapete verde, de la mesa de monte o de la ruleta a ser elemento de atracción para amasar contrariedades que, en más de una ocasión, desembocaron en la tragedia de una casa arruinada o del pistoletazo que puso término a una vida.

Cuanto la autoridad haga por evitar que se juegue clandestinamente, ha de merecer nuestro fervoroso aplauso.

Lea V. LA TIERRA

### Nuevo secretario del Gobierno civil

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de esta provincia don Luis Serrate, que hasta hace breves días venía desempeñando el mismo cargo en el Gobierno de Zaragoza.

Deseamos al señor Serrate gran estancia entre nosotros.

### DE LA SITUACION DE CUBA

CORUÑA.—Ha fundeado el «Cristóbal Colón», que trae numerosos obreros de Cuba. Dicen que la situación en esa isla es verdaderamente apurada y que hay allí compatriotas nuestros, sin trabajo, que miran con gran dolor el momento en que parten los buques para España.

### Barcelona Un joven elegantemente vestido, disparó sobre el portero de una caed

Daños en una tienda  
Unos desconocidos arrojaron contra el local de una tienda en Montserrat varias botellas de líquido inflamable. El fuego produjo grandes daños, que se han valorado en más de 20.000 pesetas.

### Dispara contra un portero

Un joven, elegantemente vestido, ha hecho hoy dos disparos contra el portero de la casa sita en la calle de Ballester, número 29, llamado Antonio Sanjuán. Uno de los proyectiles hirió al portero en el muslo.

Parece que este atentado está relacionado con el hecho de que el portero hace días recibió una carta amenazándole con que depositase 1.500 pesetas en determinado lugar, cantidad que, como es natural, no depositó.



UNDECIMO ANIVERSARIO  
POR EL ALMA DEL SEÑOR

## Don Mariano Pelayo Ena

Falleció el día 4 de Abril de 1923  
D. E. P.

*Mañana, miércoles, 4 del corriente, se celebrarán misas en las iglesias de Santo Domingo y San Lorenzo, y en esta última, el día 5, la misa de Santa Bernardita, y la Hora Santa en la Compañía, el día 6, se aplicarán en sufragio de su alma.*

Huesca, 3 Abril 1934.



PRIMER ANIVERSARIO  
POR EL ALMA DEL SEÑOR

## DON LUIS RIVA SATUE

QUE FALLECIO EN MADRID EL DIA 4 DE ABRIL DE 1933  
CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
D. E. P.

*Todas las misas que se celebren mañana, día 4, en la iglesia parroquial de San Pedro; las del día 5 en la capilla del Santo Cristo de los Milagros (Catedral), de las siete a las diez; la de los días 4, 5 y 6, a las ocho, en el Convento de Religiosas de San Miguel; los mismos días y hora en el Convento de Santa Rosa, y la Hora Santa en esta última iglesia el día 5, de cinco y media a seis y media de la tarde, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.*

La familia agradecerá una oración y la asistencia a alguno de los mencionados actos religiosos.

HUESCA, 3 ABRIL DE 1934.



LA SEÑORA

## D.ª Rafaela Cambra López

Viuda de don Agustín García Fabana  
Falleció a las veinte horas del día de ayer  
A los 78 años de edad  
Confortada con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Sus apenados hijos Agustín, Mariano y Abilia; hijos políticos Luisa Lamolla, Herminia Marial y Antonio Vallés; nietos, sobrinos y demás familia;

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a los funerales que se celebrarán mañana, día 4, a las once horas, en la parroquial Basílica de San Lorenzo, y a continuación la conducción del cadáver desde la casa número 44 de don Agustín García Hernández, 42 y 44) al Cementerio municipal de Huesca, para guardarán imperecedera gratitud.

HUESCA, 3 DE ABRIL DE 1934.

# La huelga de gas, agua y electricidad de Valencia, en lugar de mejorar ha empeorado

IMPRESION DE MADRID

## DANZAS MACABRAS

La hiena celta, la serpiente berrugosa y el murciélago tortuoso, reencarnación degradada de tres fatídicos seres que fueron en su día voraces antropófagos del cuerpo doliente de la Patria, han salido de sus guaridas dispuestos a proseguir la senda ensangrentada que recorrieron en su anterior configuración, sembrando el espanto y la desgracia por donde pasaron.

Cierta bruja deletérea, montada en su escoba, se ha presentado en la capital del Sur, haciendo cabriolas y evoluciones en el aire, representando el papel que tenía señalado en combinación con los anteriores, y que no es otro sino el de distraer a las gentes con cuentos y sofismas.

No tardará en aparecer la otra figura que falta del retablo de la trágica farsa: el vocero treante, alma en pena, rascacielos de ambición y de soberbia, que forma parte también de la Sociedad Limitada de cadáveres redivivos. Cada cual tiene a su cargo un cometido propio con la misma finalidad común: distraer y envenenar a la gente, para hartarse después ellos con los despojos de la Patria.

Un olor nauseabundo se ha expandido por la atmósfera limpia y despejada, haciendo contraerse en gestos de asco inevitable a todos los que lo han percibido.

Perdona, lector, que te haya traído hoy a este lugar tal visión macabra propia de una noche novembrina. Es culpa de la actualidad, y de esos cadáveres putrefactos, que tienen la osadía de presentarse en público expandiendo miasmas, para contagiar a los españoles con el hedor que desprenden por todos sus carcomidos miembros.

Prepara el desinfectante adecuado, y vigila. Cuidado, que si duermes te expones a morir de asfixia.

### El discurso de Martínez Barrio

Dijo que sólo se ha gobernado en republicano ocho meses, que se ha de rescatar la República y que el Parlamento, en su actual organización, no puede gobernar

SEVILLA.—El señor Martínez Barrio ha pronunciado su anunciado discurso, habiéndose deslucido el acto a causa del tiempo, que ha sido invernal, lloviendo durante toda la mañana.

Comenzó diciendo que iba a explicar lo que hubiera dicho si después de constituido este Gobierno se hubiera entablado debate político. Hizo historia de la tramitación de la crisis que originó el hacerse cargo del Poder el orador, extendiéndose largamente al explicar la historia política desde entonces hasta la actualidad.

Afirmó que él aconsejó en la última crisis un Gobierno de tendencia derechista, pero apartándose de formar parte del mismo, por considerarse el orador hombre de izquierda. Dice que no le guía ningún poder misterioso, sino su conciencia.

No le importa que le llamen hereje por pronunciar este discurso, pues tanto si está dentro como fuera del partido radical, siempre servirá a la República. Agregó que desde la implantación de ésta no se ha gobernado en republicano más que los ocho primeros meses del gobierno provisional, pues luego tuvo una tutela izquierdista y ahora una derechista, de fuera de la República. Y se ha de ir a buscar la eficacia republicana, dándole un sentido democrático. Ha de llevarse a cabo un plan de gobierno nacional, y se ha de preparar la Nación por si estallara una conflagración de países del Mediterráneo.

El Parlamento es ineficaz para la función que tiene encomendada, y hay que hacerlo eficaz, para que no aparezca como una institución de cominerías, de pequeñeces políticas, con la espalda vuelta al país.

Terminó diciendo que se ha de ir a rescatar la República, y para

limpiarla de tutelas extrañas se han de unir todos los partidos republicanos.

Fué muy aplaudido por las dos mil personas que se encontraban en el salón.

### La jornada futbolística del domingo

Los resultados obtenidos en los partidos jugados el domingo, son los siguientes:

- Madrid, 5; Osasuna, 1.
- Hércules, 2; Coruña, 2.
- Sporting, 1; Betis, 0.
- Español, 3; Celta, 1.
- Donostia, 0; Oviedo, 2.
- Sevilla, 3; Barcelona, 2.
- Zaragoza, 2; Athletic de B., 5.
- Valencia, 6; Murcia, 2.

#### Fútbol Internacional

En Lisboa jugaron un encuentro el Athletic de Madrid y el Benfica, empatando a cuatro tantos.

### Provincias

**Un hombre muere de emoción cuando acompañaba a la Guardia civil a la cueva donde estaban ocultos varios pistoleros**

#### Pistolero herido

CUENCA.—La Guardia civil de Hermida fué a practicar la detención del conocido pistolero Cristiano Porreño, pues supo por una confidencia que se hallaba oculto en una casa de este pueblo. Cuando el pistolero se dio cuenta de que había sido descubierto recibió a tiros a la Guardia civil. Se le contestó de igual forma, quedando herido de gravedad.

#### Vuelco de un camión

BILBAO.—En las proximida



Hoy, martes: Karen Morley y Ricardo Cortez, el FANTASMA DE CRESTWOOD. Producción S. I. C. E.

### La canonización de Don Bosco

Asistieron a los actos religiosos más de trescientas mil personas

ROMA.—Hoy ha tenido lugar, como estaba anunciado, la solemne ceremonia de la canonización del bienaventurado Don Bosco.

Más de trescientas mil personas asistieron a los diversos actos que, con tal motivo, se celebraron. De estas trescientas mil personas, casi la mitad eran peregrinos o turistas extranjeros que han llegado a Roma únicamente con el objeto de asistir a las ceremonias de la canonización, que se han celebrado en la Basílica de San Pedro.

Desde las primeras horas de la mañana, la multitud, aprovechando el espléndido tiempo, empezó a acudir a la plaza de Formance, que pronto estuvo abarrotada de gente.

Con motivo de la ceremonia de la canonización de Don Bosco, tuvo lugar la procesión pontifical, que saliendo por la puerta de bronce, entró en el templo por la puerta principal.

El desfile de la procesión pontifical dio lugar a una grandiosa manifestación de admiración hacia el Papa, manifestación que se

reptó dentro del templo lleno de fieles.

Entre las diversas personalidades que han asistido a las ceremonias figuraban el príncipe heredero de Italia, la reina de Siam, numerosos príncipes alemanes, austriacos, españoles, etc., así como los miembros de la familia del Santo Padre y los descendientes de Don Bosco, miembros del Cuerpo Diplomático, presidentes del Senado y de la Academia de Italia, una representación del Gobierno italiano, el patriarca romano y numerosas personalidades de la nobleza romana.

Después de la Santificación de Don Bosco y de la misa pontifical, durante la cual la Capilla Sixtina interpretó por primera vez la misa y el «Te Deum» con puestas por el académico italiano señor Perosi, el Papa se dirigió al balcón exterior desde donde dió la bendición «Urbi et orbi».

A pesar de que poco antes de la ceremonia empezó a llover, la multitud, muy compacta en la plaza, se arrodilló para recibir la bendición del Santo Padre, haciendo a éste objeto de una entusiasta manifestación de simpatía.

#### Muerto por emoción

CADIZ.—La Guardia civil de Alcalá de los Gazules se presentó en casa de un peón caminero llamado Matías para que les dijera si estaban allí unos pistoleros a los que buscaban. Les contestó que no, pero la mujer aclaró que se hallaban refugiados en una cueva. El caminero fué con la guardia civil, pero no habían llegado al punto donde se trasladaban, cuando cayó muerto.

Se supone que le ha sido producida por una emoción fuerte sentida al ver que iba a estar frente a los pistoleros.

des de esta capital, un camión, a causa de un falso viraje, volcó. Resultaron, de los ocupantes, uno muerto y dos heridos de gravedad.

#### Colisión entre obreros

VALENCIA.—Se ha registrado una fuerte colisión entre los obreros de la Unión de Levante. Se han cruzado más de veinticinco disparos, resultando dos de los contendientes heridos.

El director de la Unión de Levante, para librarse de las iras de los que refían, ha tenido que esconderse en la clínica de la fábrica.

#### La situación social en Valencia

VALENCIA.—La huelga de gas, agua y electricidad, lejos de arreglarse, se ha empeorado. Se ha notificado que va a ser imposible dejar atendidas las necesidades mayores de estos servicios.

Hoy se han declarado en huelga los obreros ladrilleros y parece que todo esto no pasa de ser preparativo para ir a una huelga general del ramo de la construcción.

#### Por el atentado contra Algabeno

MALAGA.—El juez ha dictado auto de procesamiento contra los pistoleros, creyéndose que ellos son los autores del atentado contra el Algabeno.

## Espectáculos

### ODEON

#### «Entrada de empleados»

Los íntimos detalles de la vida de los empleados de un gran almacén, las intrigas y las tragedias y los amores que se desarrollan tras los mostradores, entre las cajas, en los interiores de las oficinas, a todo lo largo de los distintos departamentos de un gran almacén, son la base de la historia de «Entrada de empleados».

En esta gran superproducción, Marren Willian tiene a su cargo el papel de director de un gran

### NOTICIAS BREVES

## DE AYER A HOY

BARCELONA.—En la calle de Aragón, un tren de M. Z. A. arrolló a Matías Campos, de 25 años, matándolo.

—Se da por terminada la huelga del ramo del agua.

—En Tordera, ha sido detenido otro individuo de los que formaba la banda de atracadores.

—Con asistencia del subsecretario de Gobernación, se ha reunido la Junta mixta de Seguridad, para tratar del traspaso del servicio.

MADRID.—Unos ladrones entraron en el domicilio de María Isusi, Avenida de Pi y Margall, 20, primero izquierda, y se llevaron alhajas y dinero por valor de 25 000 pesetas.

—Se ha celebrado una reunión general de amigos de los señores Azaña, Casares Quiroga y Marcelino Domingo, para tratar de constituirse en partido político.

—El ministro de la Gobernación ha manifestado que se respira en España un buen ambiente de tranquilidad.

—Una manifestación comunista que se quiso organizar en la Puerta del Sol, fué disuelta por la fuerza pública.

TARREGA.—El ministro de Trabajo ha inaugurado la Escuela de Artes y Oficios. Después visitó la población.

HABANA.—El Gobierno ha declarado la ley marcial en Sagua la Grande. Cuba ha abandonado el patrón oro.

BERLIN.—Vuelven a ser tirantes las relaciones entre los hitlerianos y los católicos, ya que los «nazis» atacan a las autoridades eclesíásticas.

MARSELLA.—En una colisión ocurrida ayer, resultaron tres muertos.

almacén, hombre sin escrúpulos, sin conciencia, cuya única ambición en su vida es realizar el mayor provecho para la casa que regenta sin reparar en los medios que para ello sean necesarios, sin preocuparse de los corazones y las vidas que destroza con su régimen cruel y despiadado.

El regula la vida de sus empleados, no sólo durante las horas de trabajo, sino también en sus propios hogares, teniéndoles siempre dominados por la amenaza de dejarlos sin empleo y sirviéndose de ellos cual si fueran esclavos, peor aún, como si fueran objetos inanimados y no seres con alma y sentimientos, con pasiones y con virtudes muy humanas que él no tiene en cuenta y que ni siquiera es capaz de comprender que existen. Lorette Young es la joven maniquí con tra quien el director dirige diariamente sus iras.

«Entrada de empleados», dirigida sablamente por Roy Del Ruhy, es una de las producciones más apasionantes por su interés y su trama, cuyo estreno se efectuará en el simpático Odeón.

#### CINEASTA

#### Plumas femeninas

### ¡Estoy contenta!...

Estoy contenta, muy contenta. ¿Por qué, María? Ven, acércate junto a mí, y aquí, al dulce calor de la estufa, te contaré el hermoso sueño de esta noche, para que tú, mi fiel y cariñosa amiga, participes de tan justa alegría.

Pero... oye. ¿Es un sueño lo que te ha puesto tan alborozada? Sí, déjame hablar... Verás: para mí es esto como un presagio de que algo nuevo e inesperado va a surgir en nuestra amada España, cambiando totalmente la manera de conducirse.

A ver... a ver, ¡cuéntame eso, amada Carmiña!

Escúchame. Con una claridad y precisión inacostumbrada he visto cómo los niños escuchaban con docilidad las lecciones de sus padres y maestros y postrándose como ángeles en el altar, musitaban encantadoras plegarias.

He visto al joven emplear sus juveniles energías, sirviendo a ideales puros, nobles y levantados.

He visto a los ricos tender generosamente su mano a los pobres y tratarlos como hermanos.

He visto a los pobres tan resignados y contentos con su pobreza.

He visto a las mujeres tan her-

mosas y llenas de encantos virginales, ángeles en la calle y providencias tutelares en el hogar, realzando con sus virtudes de la gracia de sus bellezas sin rival.

He visto a muchas sociedades buscar ansiosamente el bien en todos los órdenes de la vida y agruparse en torno de la más bienhechora y santa de todas las sociedades: la Iglesia Católica, viviendo de su aliento, su vía y de su vida.

He visto flotar en la atmósfera social semillas de orden, de progreso, de virtud, paz y justicia y he sentido una alegría tan profunda como jamás había experimentado.

Afortunada María, mucho me regocijan tus alegrías, que Dios conserve y aumente.

Peró dime, simpática Carmiña: ¿Quién sería capaz de inspirar al niño la docilidad, al joven los anhelos de grandeza, al rico la caridad, al pobre la resignación, a la mujer la honradez, a la sociedad el bien, la paz y la justicia, sino la Buena Prensa, que con una mano sostiene el arma para defender la sociedad de los amigos del desorden en sus constantes ataques, de la anarquía y del vicio, mientras con la otra mano abierta nobles empresas, sostiene buenas causas, despierta dormidas energías, empuja a los hombres hacia el camino del bien e inunda el suelo patrio de semilla de bondad, de justicia y de caridad?

Feliz María, veo que razones, de modo que si queremos ver conservada y aumentada, si es posible, tu legítima alegría debemos proteger la «Buena Prensa», amparándola y abriéndole generosamente el bolsillo y la inteligencia.

Monedita que rodando por el mundo vas, si el demonio te toca con sus alas, te conviertes en férrea cadena, con que arrastras a los hombres al infierno; si te toca el suave aliento del Señor, te conviertes en lluvia benéfica, que lleva a los campos del bien el verdor, la fecundidad y la lucha.

LUAGREÑA.

## ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: «Ufilms», no una más, sino la mejor producción de espionaje, ESPIAS EN ACCION. Escenas emocionantes y de verdadero interés.

Lea V. «La Tierra».

## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E. Teléfono número 2  
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, martes

Estreno de la gran superproducción presentada por «Warner Bros».

## Entrada de empleados

Un género que se adapta a su personal, aunque con felicidad y destruye la rutina.

HOY, MARTES:  
Karen Morley y Ricardo Cortez, en  
**Olimpia**  
El fantasma de Crestwood  
Producción S. I. C. E.

# Huesca y su provincia

## Huesca

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Huesca

Por orden del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, de fecha 28 de Marzo último, queda aplazada la matrícula libre hasta el día 11 del mes actual.

Huesca, 2 de Abril de 1934.

### Movimiento de población

Durante la última semana se ha verificado el siguiente movimiento de población:

**NACIMIENTOS.** — Mariano Gracia Gracia, Encarnación Laguna Piracés, Rafael Laguna Piracés, Balbino Moreno Belenguier, Santos Abós Arnal, Gloria Parafiso Ballarín.

**DEFUNCIONES.** — Lorenzo Villacampa Ortas, Ramona Lospablos Miranda, Victoria Santas Navarro Grimal, Hilario Ferrer Garrío, Fredervinda Pérez García, Antonio Solanes Ruiz, Lucía Sarasa Salcedo, María Milagros Zorita Martínez, Francisco García González, Manuel Escario Used, Santiago Escuer Otín, Josefa Ortiz Gratal.

**MATRIMONIOS.** — Juan Ferrer Cáncer con Teresa Garcés Abellanas.

### De Lascuarre

#### Un ahorcado

En este momento—cuatro tarde—llega a este pueblo la noticia de que el vecino de La Puebla de Roda Manuel Puyal Llanas, de treinta y ocho años de edad, casado y labrador, ha sido encontrado colgado de un árbol en la

partida denominada «Rin de la Carrasca», perteneciente a dicho término municipal. Deja mujer y tres hijos de corta edad. Se ignoran hasta la fecha los móviles que le han inducido a tomar tan fatal resolución.

El suicida era hijo de este pueblo.—Corresponsal.  
1-3 1934.

### Vegetarianos, Diabéticos

#### Alimentos de régimen

### Pastelería SOLER

### Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

### Leandro Lorenz :- Huesca

Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

### ¡Señoras!...

Los trajes de primera Comunión de estambre azul, los hace Leopoldo Sánchez, a medida, desde 50 pesetas. ¡Todos los géneros con gran rebaja desde el primero de Abril

Coso Bajo, 63 HUESCA

El vale 21, premiado con un corte de traje.

### Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos . . . . .	2	37	100
Cárneros . . . . .	29	397	
Corderos . . . . .	11	82	100
Cerdos . . . . .	5	313	500
Ovejas . . . . .			
Ternascos . . . . .	1	10	
Terneras . . . . .	3	324	
Vacas . . . . .	1	132	
Cerdillos de leche . . . . .			
Toros de lidia . . . . .			
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>52</b>	<b>1.295</b>	<b>700</b>

Huesca, 2 de Marzo de 1934.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

### AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

## UNA BODA

El 24 de los corrientes tuvo lugar, en el camarín de la Basílica del Monasterio de Monserrat, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Mercedes Giménez Torres, de distinguida familia de Lérida, con don José Costa Puiggené, competente y simpático oficial de Hacienda y recaudador de Tamarite (Huesca).

Bendijo la unión el reverendo don Celestino Mauri, cura párroco de San Juan Bautista, de Lérida, y dijo la misa el reverendo don Ramón Torres, tío de la novia; actuando como padrinos, por parte de ésta, la señorita María Giménez y don Francisco Bellespi, y por parte del novio, doña Encarnación Tornos de Costa y Bolea Ferraz y don José Rovira Nebot.

El reverendo P. Mauri dirigió a los desposados una elocuente y sentida plática.

Acompañaron a los contrayentes numerosos parientes y amigos, entre los que además de los ya citados, recordamos los siguientes:

Las respetables señoras doña Carmen Giménez de Torres, madre de la novia; doña Veneranda Puiggené de Costa, madre del novio; doña Antonia, doña Leocadia, doña Veneranda y doña Rosalía Puggené, doña Antonia Marimón de Castells, doña Josefa Costa, señoras de Jové, de Giménez, de Rovira, de Abardía, de Arilla, de Lluarach y viuda de Pelrau; las señoritas Antonieta Piñol, Rosario Torres, Dolores Lavaquial, Anita Borrás, Juanita Balasch y Josefina Aguilar, y los monísimos niños María Marimón y Ramón Jové, y los señores don Salvador Torres Sahón, padre de la novia; don José Costa Bardés, padre del novio; don José María, don Juan y don Casimiro Marimón, don Dionisio y don Juan Jové, don Manuel Arilla, don José Coll, don Benito Abardía, don Pedro Giménez, el reverendo Luis Gassol, el doctor don Eduardo López y don José Sans.

Los contrayentes e invitados,

### Venta en 3.500 pesetas

de automóvil «Renault», 8 HP., cuatro asientos cerrado, perfecto uso, 4 cubiertas nuevas, 2 usadas. Darán razón, Garage Central, o Pablo Iglesias, 7, señor García Herrero.

## RELIGIOSAS

3 DE ABRIL

### Santos de hoy

Santos Pancracio, Nicetas, Benigno, Evagrino y Quilonia.

### Cultos del día

En la Compañía, a las seis, Hora Santa, aplicándose por los difuntos de la familia de Tornés.

### Acción Católica Femenina

En el corriente mes se reunirán en Madrid representantes de todas las Diócesis de España para estudiar el Reglamento porque ha de regirse la «Confederación de Mujeres Católicas».

Los actos que prepara la Junta Suprema provisional revestirán suma sencillez aparente, aunque en el fondo son de suma transcendencia.

Asistirán los Prelados de Oviedo y Madrid-Alcalá; visitarán al representante de Su Santidad, monseñor Tedeschini, para expresar su adhesión ferviente al Vicario de Cristo. Y tras un retiro espiritual, seguirán las sesiones de estudio, aprobación del Reglamento, elección de la Junta Suprema y Consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

En los ratos libres, en autocar, visitarán también las asambleistas algunas obras importantes de Acción Católica de la Mujer.

Por todo esto, la Asamblea será de sumo interés, habiéndose recibido ya noticia de muchas delegadas que se disponen a concurrir.

Esta nueva etapa de Acción Católica Femenina, como lo piden los tiempos actuales, va a revestir suma actividad para defender la vida cristiana que tanto peligra.

Y en ella se recogen todas las obras que anteriormente recibieron impulso y vida de la Unión de Damas del Sagrado Corazón y de la Acción Católica de la Mujer, tomando la organización que la Iglesia ha dictado por medio de los Reverendos Metropolitanos españoles.

Cuantas dudas tengan las Juntas diocesanas, pueden dirigirse a la Presidencia, Conde de Aranda, 1, Madrid.

### De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo,

### Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Suscríbese V. a LA TIERRA

### Sirvienta

Se desea; ganará 40 pesetas mensuales y propinas. Razón, San Lorenzo, número 4 (tienda de vinos).

Tip. de LA TIERRA

## AGRICULTORES

Aceites, grasas y valcolinas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopollo. Precios tarifa oficial

### Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, barriles de madera de roble de 200 litros.

### Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

## “FABIOL”

El lubricante que satisface al más exigente

Precios de algunos tipos:

Para autos y camiones	Para engrase general
Fluido . . . . . 2'87 ptas. k.	Y-2 . . . . . 2'60 ptas. kilo.
Semi fluido . . . . . 3'03 » »	Y-3 . . . . . 2'80 » »
Denso . . . . . 3'20 » »	Y-4 . . . . . 3'34 » »
Extra Denso . . . . . 3'36 » »	

Para transformadores: a 2'80 ptas. kilo. — Para motores a gas pobre: a 3'19

Precios en barriles desde 25 kilos. Precios también muy alambicados en latas precintadas desde dos litros.—Consultad.

Mercancía puesta en estación destino

Representante en Huesca: ANGEL ARREGUI, Calle de Patás, 5

### ¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio

Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

## ¡MUY INTERESANTE!

1 plafón o aparato de luz cristal y metal . . . . . 11'25 pts.  
1 plancha eléctrica marca Solana . . . . .

1 portátil flexos niquelado . . . . . 10'85 ptas.  
1 aparato de luz cristal y metal . . . . .

Hasta el 31 de Marzo liquidaremos a precios asombrosos artículos de metal de todas clases. En esta liquidación encontrarán ustedes baratísimos aparatos de luz, bandejas, cubiertos, cuchillos, etc., etc. Que es un caso excepcional podrán comprobarlo por los siguientes lotes:

1 bandeja metal blanco inoxidable . . . . .  
1 panera » » labrado . . . . .  
1 pala para pasteles metal plateado » » . . . . .  
1 pinzas azúcar » » » . . . . .  
2 servilleteros » » » . . . . .  
1 joyero » » » . . . . .  
1 cenicero » » » . . . . .

**5'95 pts.**

Incomparable surtido en objetos para regalo, cristalerías, vajillas, juguetes, perfumería, bisutería y flores artificiales.—Cocinas económicas a precios de fábrica, lavabos, W. C., cuartos de baño y accesorios. Venta exclusiva de Productos «Mef» contra humedades.—Lámparas (bombillas), a 0'65.—Vasos de color para agua a 0 30 ptas.—VISITENOS Y AHORRARA DINERO

No dejen de ver los aparatos de luz de nuestra liquidación. Le asombrarán sus precios

No olvidarse: PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca

# PENA EJEMPLAR

Parece que, por fin, va a restablecerse la pena de muerte para determinados delitos, mediante proyecto de Ley que será presentado al Parlamento.

Mejor hubiera sido y más acertado, desde luego, que las Constituyentes hubiesen dejado en paz, en el Código y en la aplicación de la justicia, la pena capital. Pero la alegre democracia tenía que desenvolver sus postulados inútiles como nocivos; había que gobernar para la galería, prescindiendo de los intereses de la sociedad, que de hecho quedaban abandonados; engatusar a la gente con medidas que respondiesen al concepto de fraternidad que se arrogaba la República; y como para dar una garantía a ladrones y asesinos, a pistoleros y atracadores, de que ninguno de ellos, por enormidades que cometiese, tendría que habérselas con la última pena, decretaron borrar la pena de muerte alegremente, con inconsciencia que revela que aquellos hombres, excelentes para payasos, tenores y jabbales—como los calificó un intelectual de su bando— eran pésimos legisladores.

Como es natural, a las izquierdas no ha caído bien la resolución del Gobierno ¡Qué lágrima de cocodrilo, taimado y avevoso, van a llorar los órganos destemplados que aún soplan sobre el rescoldo de la democracia, pretendiendo avivar sus cenizas! Porque, naturalmente, los afectados por la nueva ley en proyecto, pertenecen por derecho propio a la izquierda; todos ellos—aparte su condición de salteadores y asesinos—preguntados por sus opiniones políticas, caerían del lado de la democracia, y claro está, no les faltarán abogados de malas causas que rompan lanzas—o plumas—por los pobres atracadores, siquiera no se atrevan a confesarlo con tanta claridad como nosotros la estampamos.

En efecto, apenas anunciado el proyecto ya han salido sus contrarios. Casares, entre otros, el «humanitario» ex ministro de tan grato recuerdo para encarcelados, deportados y desterrados por su biliosa real gana, no concede eficacia a la pena de muerte. ¡Tal vez confía más en las atribuladas y despóticas sanciones que empleó cuando pasó por el ministerio de la Gobernación!

Digase lo que se quiera, cuando los elementos perturbadores llegan al grado de envaletonamiento que hoy vemos en nuestra Patria, la pena de muerte es la única eficaz, y esa eficacia la hace necesaria. ¿Por qué no volver la vista no más de dos lustros atrás? Entonces también la indisciplina social había llegado a un período de virulencia. El desorden se había enseñoreado de las grandes urbes, en las que pistoleros y atracadores eran dueños de la situación. Bastó una orden seca, terminante, del Gobierno dictatorial, y un deseo laudable de sobreponerse al ambiente de indisciplina, para que la tranquilidad volviese a las poblaciones y las fieras se retiraran a su cubil. Cuatro o seis forágonos pagaron con la vida sus hazas, pero en siete años de dictadura ¿cuántas víctimas inocentes no se salvaron gracias a las medidas energéticas de un Gobierno digno de este nombre?

Misión del Poder público es garantizar el derecho y la vida de los ciudadanos. Si no la cumple, hace deserción de su deber y es traidor a la sociedad que le ha confiado su defensa.

MIRAFLORES.

## COMENTARIOS

### El «libro» y la cultura

Confieso sinceramente que soy un enamorado del Libro—Sabéis por qué?— Porque el Libro es el jardín hermoso en donde abren sus pétalos que son sus hojas, las flores de la sabiduría y de la «cultura»!—Todos podemos acudir a él y recoger gozosos estas flores hermosas por poco precio! Qué valen unos céntimos, si se comparan estos con el esplendor y lustre que a todos proporcionan la «sabiduría y la cultura» ¿El hombre sabio y el hombre culto, no forman, acaso, con el varón justo, la aristocracia verdadera de la Humanidad? Y con qué oro del mundo puede pagarse esta sublimación?

La sabiduría y la cultura, así espiritual como material, contenidas en el Libro son las que forman a los verdaderos «superhombres» y los que forjan al «genio»!

Iero todo el incalculable valor del Progreso humano no es otra cosa que ese movimiento de ascensión y de avance que a los pueblos imprimen los «genios» y los «superhombres».

Cuando éstos pasan entre nos otros dejan tras sí esa estela luminosa y permanente en el firmamento del saber que es el libro!

Ahora bien; ¿No constituiría un verdadero contrasentido que amásemos contemplar esos astros esplendentes que en la noche giran suspendidos sobre nuestras cabezas, y no amásemos estudiar al Libro, ese astro rey que brilla en el firmamento de la humanidad prestándole luz, calor y vida?

Todos debemos amar grandemente al Libro; al libro bueno que nos ilustra; nos educa y perfecciona. Debemos buscarlo con generosidad, regalarlo, es tu diarario, y contarle entre los mejores amigos!

Oh, sí! Por ventura no sabéis que el Libro es el mejor amigo? El mejor! Cuando los demás amigos os dejen en la soledad y en abandono, acu

did al Libro. Veréis qué amigo tan cariñoso! Le besaréis, de seguro! Y qué deliciosas son las veladas pasadas en su compañía! El Libro, que permanece mudo en nuestros estantes mientras los demás hablan y llevan el cuidado de la conversación, se aparece de repente a nuestra vista en el retiro como una estatua que se anima sonriente, que despliega el mágico manto... y se adelanta a nuestro lado llena de luz y atrayente de amor!... Qué delicioso es también salir en su compañía por el bosque solitario o a la alameda, o por la playa y por junto a la corriente cristalina de las aguas!...

J. ROSALEDA,

### La fiesta estudiantil en el Teatro Principal

Para la tarde de mañana, miércoles, los estudiantes han preparado una gran fiesta a la que van a llevar todos los asistentes su gerido por sus iniciativas.

A las seis de la tarde habrá de dar comienzo tal fiesta que será amenizada por dos orquestinas americanas muy nutridas y con repertorio de bailables modernísimos.

La Comisión encargada de los trabajos de organización de esta fiesta estudiantil trabaja con entusiasmo, pues pretende que deje grata memoria entre la juventud escolar.

Se advierte que el derecho de admisión queda reservado y que la sala del Teatro Principal, marco de la fiesta, estará profusamente iluminada y engalanada.

### ¡Señoras!

#### ESPECIALIDAD EN PERMANENTES

La única casa que en ésta hace las permanentes completas a 10 pesetas con aparato con corriente y aparato sin corriente

Valentín Burrial

VILLASHERMOSA, 2, 1.º

## LOCALES

### Apuntes de Pascua

Día de Pascua de Resurrección. Alegría en los espíritus. Necesita el hombre un horizonte amplio que permita la expansión espiritual en este día de tan solemne fiesta.

No ha estado este año el tiempo a tono con la festividad. Un día de Pascua de Resurrección exige sol en abundancia, cielo limpio e intensamente azul. Sin embargo nada de esto nos trajo. El horizonte continuó con el estorbo del nublado débil pero persistente, sin permitir que el sol asomase sin estorbo.

Sopló algo de viento. Y cuando la noche dominaba por entero, se arregló mucho la temperatura, ofreciendo unas horas de paseo nocturno deliciosas. Así de animados se vieron los Cosos.

¡Aquellos naturales de Ortega! No cabe más arte, ni más finura, ni mayor impresión de una cosa sin importancia en algo que precisamente exige muchas cosas. Y aquellos pares prendidos al hilo de las tablas por Armillita, y sus lances con los pies pegados a la arena, jugando los brazos con suavidad, limpiamente, con guapeza...

Frases evocadoras de una gran tarde de toros. Una y otra vez las vinieron repitiendo los muchos aficionados oscenses a la brava fiesta que en el día del domingo marcharon a Zaragoza dispuestos a no perderse ocasión de ver una buena combinación a base de Armillita, Ortega y Ballesteros.

Vinieron de la ciudad aragonesa llenos de satisfacción. El viaje no podía estar mejor aprovechado.

Y los que nos quedamos en Huesca, escamados ya de tantas y tantas corridas llenas de tedio hasta provocar el boatezo continuado, hubimos de repetir mir la contrariedad que nos causaba aquel aluvión de elogios a las faenas hechas por los maestros.

Mala suerte, amigos... Para días pillamos otra.

A pesar del gran contingente de público que, unos en busca de la emoción de los toros, otros deseosos de saborear la buena clase de fútbol que practica el Athletic bilbaíno, hubo de desplazarse a Zaragoza, la animación en Huesca fué intensa. Los espectáculos públicos se llenaron hasta producir el satisfactorio completo.

Los paseos también muy concurridos, al igual que el concierto de la mañana. Así ha sido el domingo de Pascua de Resurrección.

DON IMPERTINENTE.

### PETICION DE MANO

Por nuestro distinguido y particular amigo don Vicente Susin Tello y su distinguida esposa doña Victoria Hernández y para su hijo don Fernando, joven ingeniero de caminos, con destino en Valencia, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita oscense Josefina Pié Sopena, hija de nuestros buenos amigos don Antonio Pié, representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos y doña Josefina Sopena.

Entre los novios se han cruzado regalos de exquisito gusto y gran valor como recuerdo de fecha tan grata en sus vidas.

La ceremonia del enlace matrimonial se celebrará dentro de poco tiempo.

Felicitemos cordialmente al futuro matrimonio y a sus respectivas familias de Pié Sopena, Susin Hernández, que con tantas simpatías cuentan en Huesca.

# 10 AÑOS ATRAS

2 DE ABRIL

A consecuencia de los grandes temporales de lluvia, el río Guadalquivir alcanzó diez metros más de altura sobre su nivel ordinario. Varias calles de Sevilla quedaron inundadas sobre todo la de Betis, donde el agua alcanzó la altura de los entresuelos.

Se hundió el puente sobre el Guadalquivir, resultando diez personas muertas y once heridas graves. Las pérdidas materiales causadas por estos temporales se elevaban a varios millones de pesetas. En las provincias de Toledo y Granada también se produjeron grandes daños.

En el festival celebrado en Madrid por la Asociación de la Prensa obtuvo un ruidoso éxito el tenor aragonés Miguel Fleita.

En Barcelona se intensificó la campaña contra la ola de pornografía. Fueron destruidos 25.224 folletos y novelas de tal carácter.

## Locales

La Asociación de Periodistas de Huesca ofreció al redactor de este diario don Ramón J. Sender, una comida íntima para celebrar su designación de redactor en el diario madrileño «El Sol».

La Sociedad Oscense de Cultura celebró un acto para sus socios. Intervino un cuarteto de músicos oscenses integrado por los señores Meléndez, Ger (Dámaso), Ger (Mariano) y Grasa.

### Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista

de Garganta, Nariz y Oído

Es alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Casa de Barón Sarriena, 12 HUESCA

## NECROLOGIA

Doña Josefa Ortiz Gratal

A la avanzada edad de 69 años, y confortada con los auxilios espirituales falleció en nuestra ciudad el sábado último, doña Josefa Ortiz Gratal, persona que gozaba entre los oscenses de las generales simpatías.

Una enfermedad muy breve le ha llevado al sepulcro. Era doña Josefa Ortiz mujer que supo cumplir su misión de madre en la educación de sus hijos, a los que formó dentro de unos principios sanos y bien cimentados.

Su carácter sencillo, su amor al semejante y la bondad en ella característica principal, le granjearon abundantes amistades. Bien patente quedó demostrado el afecto que hacía ella guardaban sus conciudadanos en el acto de conducción de su cadáver al Cementerio municipal y en los funerales ayer celebrados en la iglesia parroquial de San Lorenzo. Fueron muchos los que acudieron a rendir este postro testimonio de afecto a la que en vida fué doña Josefa Ortiz.

Sus familiares han recibido numerosos testimonios de pésame a los que unimos el nuestro muy expresivo. A sus desconsolados hijos doña Encarnación, doña Pura y don Jesús Moreno; hijos políticos don Teodoro Galindo y doña Esperanza Vituales; hermanas María y Manuela; nietos y demás familia, reiteramos la expresión de nuestra condolencia y pedimos al Altísimo acoya en su seno el alma de la finada.

### TOMAS ISABAL PINTOR

Aplicación nitrocelulosa Se facilitan presupuestos

Teléfono: Fénix, 5 - Domínguez Zorrando, 3 - HUESCA

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUADA

# Patria y patriotismo

La primera noción que los hombres tienen de la patria, es objetiva; para cualquier patriota, su suelo, su ejército, su lengua, sus clásicos, son los mejores, y ser por ejemplo francés, alemán, inglés, es no poder ser español, porque España es la mejor y la más grande de las patrias. La patria, así objetivada, se parece a la religión de los Drusos, misteriosos moradores del Líbano que no admiten prosélitos en su secta, porque los neófitos no podrían ser como ellos, desde toda la eternidad, Drusos.

Pero cuando el hombre recorre otras patrias con el bastón de camino o con las alforjas de los textos y pasando fronteras o repasando páginas de libros, ve que otros suelos, otros ejércitos, otras lenguas y otros clásicos, son tan buenos como los suyos, cambia entonces en subjetivo el concepto objetivo de su patria, y ya no quiere a su patria porque es lo mejor, sino porque es como es y porque resulta ser como es el mismo.

La patria tiene, pues, algo de objetivo, pero tiene mucho más de personal y de íntimo, y en definitiva algo muy intenso que está en nosotros y que llevamos dentro. Pero nosotros, los hombres, ¿somos siempre los mismos? No; y por eso el concepto patriótico cambia también, se elabora y evoluciona.

En lo antiguo vivían las naciones con el blindaje de sus fronteras; las ciudades con el cinturón de sus murallas; los pueblos con el cerco de su abruptez; las familias en la concha de una estructura social, atómica y medioevática. Cada hogar, procurando para sí, cebaba la carne de su sustento, cultivaba el trigo de su granero, amasaba y cocía el pan de su mesa, sembraba su cáñamo, hilaba su lino, tejía su ajuar, hacía sus pócimas, diagnosticaba sus dolencias, tenía su pedagogía... y por eso cada candil de cada hogar podía contener dentro del círculo de su iluminación una vegá, un molino, un telar, una clínica, una escuela y una iglesia. La patria era entonces atomística y nuclear y la civilización centípetra y astringente: vivía cada uno para sí, sin noción aún de todos para todos.

Pero, porque Dios había dicho a los pueblos: marchad, y hacia el Oriente, aquella arquitectura social de confinación se derrumbó, y esfumáronse las fronteras, diluyéndose vallas y diques al impulso de nacientes asociaciones, fraternales, sacrosantas y redentoras. Y el pueblo pulió su abruptez, echaron noramala, las ciudades, sus murallas, cobijando en su regazo maternal a la comarca; y trocó la nación en parques sus fortalezas, la playa en puerto, la costa en desembarcadero y la restricción en libre plática; y así, adelante como había dicho Dios, y hacia el Oriente, el vericuetto, la vereda, hilos visibles del espíritu y efluvios del corazón tendieron a que, teniendo los hombres un mismo padre amoroso, no siguieran viviendo entre el odio y en mesnadas.

Por eso, con la soñación del alma primero y con la consumación del hecho después, diluyéronse las diferencias étnicas, los hombres se hicieron cada vez más hermanos y las patrias fueron de día en día más hogar común.

Pero también le había sido dicho al hombre: la razón es dada y va puesta en la frente, lo más alto, para abarcar más horizonte; los pies de plomo y en lo más bajo para seguridad de lo que se anda; y en medio el corazón para que enfrente o propulse, ponderando con lo que se sienta, lo que se piensa y lo que se obre; bien entendido que en achaques de patria sirva a la propia y a las ajenas mejor quienes enfrenen las alas del culto al Cosmos con el plomo del amor a lo solariego. Y por eso, porque junto a la soñación de otras patrias a las que en espíritu voy, tengo el altar del anhelo por mi terruño, siento ¡ay! que arropados en rojo morado y gualda me titilan en el corazón unos vagidos, una cuna, unos arrullos y unos amores, que cómo no amar si los amo porque son así y ¡¡¡como son ellos soy yo!!!

Yo amo la situación geográfica de mi patria, porque es lazo amoroso entre dos continentes: vanguarda del europeo y escudo del africano, al que nuestra hidalguía defiende de aventureros; amo su configuración de mano extendida porque es símbolo de la amistad que se da a los hermanos; amo su cielo porque en sus tonalidades hay toda una celeste policromía; amo su clima porque lo forjan dones de paraíso; amo sus frutos porque germinan al calor de bendiciones; amo su lengua porque en ella hablo a Dios y en ella me hablaba mi madre; amo su historia porque ella llena el mundo y la gloria rebasa sus páginas; amo sus costumbres porque son las más austeras y más santas; amo su raza porque es modelo de estirpes; amo, en suma, y venero su religión porque en efluvios de la Cruz se sublimiza el alma; y cuando siento fundirse todos esos amores en el listado crisol de oro, morado y sangre de la enseña patria, ante ella de hinojos rendido de veneración por su grandeza, exclamo balbuciente: Madre Patria, te amaré siempre ¡porque eres la mejor, o porque eres como eres, o aunque seas como seas!

SIMÓN SOLER

Aptés, 30 Marzo 1934.

### Los que «tiran a Jorge de la oreja» clandestinamente

Al propietario del bar «Fita», enclavado en el barrio llamado de la Estación, en la villa de Tardienta, le ha sido impuesta por el gobernador civil de la provincia una multa de cien pesetas por haber sido sorprendida en el establecimiento público una partida clandestina de monte.

### A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos

Es profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Casa de Colla, 27, 2.º HUESCA

### DE SOCIEDAD

Celebró ayer su fiesta onomástica nuestro particular amigo don Francisco Soler, jefe de Teléfonos en Huesca. Muchas felicidades.

### Exposición de perros, gatos y pájaros

La Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, celebrará su XIX Exposición Internacional del 5 al 16 de Mayo próximo, que, como la de años anteriores, será emplazada en la Zona de Recreos del Parque de Madrid. Para dar mayor amplitud al certamen, siguiendo costumbre muy generalizada en el extranjero, habrá una Sección para gatos y otra para pájaros. El concurso promete ser muy interesante y se dedicarán premios, tanto para los gatos y pájaros, como para los perros. La inscripción para la Exposición deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Madrazo, 18, Madrid (entrada directa desde la calle), del 2 al 10 del corriente mes de Abril, días festivos inclusive. Horas de cuatro a ocho de la tarde.

### ¡LABRADORES!

¿Queréis ahorrar dinero?

Comprad cebada a FRANCISCO BRUNED, de GRANEN